

企业家日报

做中国企业的思想者

2024年12月9日 星期一
甲辰年 十一月初九

今日 8 版

第313期 总第11281期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

值班副总编辑:肖方林

全年定价:450元 零售价:2.00元

智能家居赛道竞争加剧

石头科技以智造工厂驱动行业破局

[详见 P2]



“小革新”展现“大作为”

——鲍店煤矿女劳模领衔 QC 小组打造
变废为宝“利器”纪实

[详见 P4]

新品将至 全场景布局

——中国重汽先锋官 V 引领轻客价值跃升

[详见 P5]

从“生力军”到“领头羊”

我国厚培沃土推动“专精特新”
中小企业量质双增

中小企业联系千家万户，是推动创新、促进就业、改善民生的“生力军”，专精特新企业更是中小企业的“领头羊”。近年来，我国“专精特新”中小企业蓬勃发展，总量已超 14 万家。

记者从近日在沪举行的 2024 专精特新中小企业发展大会上了解到，截至目前，我国已累计培育专精特新“小巨人”企业 1.46 万家，专精特新中小企业超 14 万家，科技和创新型中小企业超 60 万家，优质中小企业梯度培育工作稳步推进。人工智能、低空经济等未来产业相关领域，“小巨人”企业数量超千家。从行业分布看，这些“小巨人”企业中有近九成是制造业企业，超八成分布在集成电路、航空航天等战略性新兴产业上，超九成为国内外知名大企业的配套供应商。

量增，更提质。致力于做各细分行业的隐形冠军，在大会专精特新中小企业发展成就展区，来自全国 17 个省市的 80 家参展企业充分展示了我国专精特新中小企业在专上深耕、在精上打磨、在特上见长、在新上突破的特征。

可广泛用于可控核聚变、超导电力、高场磁体等领域的上海超导第二代高温超导带材；可帮助颈椎脊髓损伤患者逐步恢复行动能力的脑机接口产品；能够 24 小时常态化、无人化、多编组运营的智慧矿山系统……大会期间，专精特新中小企业发展成就展区展示了未来材料、人工智能、商业航天、生物制造四大产业领域专精特新企业的新产品、新技术。

“我们是一家高温超导材料企业，高温超导作为前沿新材料，在能源、电力、交通、医疗、大科学装置等诸多领域具有重要的应用前景。”上海超导董事长马铭介绍，公司产品从“实验室”走向“产业链”，已经成为全球第二代高温超导材料的核心供应商之一，并在全球产业产生影响力，“我们也是 1 项国际标准制定的参与单位、2 项国家标准制定的牵头单位。”

全球 AI 大模型产业正在蓬勃发展，上海稀宇科技现场演示了通过多模态大模型处理复杂的文字任务，生成视频以及音乐。公司副总裁刘华介绍，虽然公司成立才 3 年，但模型每日调用超 30 亿次，旗下 MiniMax 开放平台服务国内数万家企业和个人创业者。目前公司已经成功出海，模型海外调用量在亚太名列前茅。

优质中小企业如同幼苗，其发展壮大不仅靠企业自身扎根拔节，良好的成长环境也发挥重要作用。

作为大会重要一环，科技成果赋智中小企业校企对接活动举办。上海辰竹仪表副总经理包丽惠在现场对记者表示，希望与高校建立联系，让科研成果不断赋能企业创新。“我们是一家自动化系统和智能制造装备的关键安全保护部件供应商，已经成为国内这个细分领域的领军企业之一。对于小企业成长来说，不论是与高校对接，还是与大企业对接，都是很好的机会。上海辰竹仪表曾多次受益于这种对接机制。”

畅通中小企业融资渠道，“一月一链”中小企业融资促进全国行上海站活动同步举办。这一常态化活动是我区依托区域性股权市场开展融资路演、推进专精特新专板建设的一项重要举措。截至 2024 年 10 月底，我区区域性股权市场服务专精特新企业等优质企业超 5 万家，累计实现股权、债券等直接融资约 1 万亿元。

进一步凝聚各类优质资源，构筑中小企业高质量发展良好生态圈，记者在会上获悉，未来我国将不断完善优质企业梯度培育体系，发挥“小巨人”企业引领作用，完善大中小企业融通创新和产学研协同创新机制；加快中小企业数字化转型；构建优质高效的中小企业服务体系，建好用好全国中小企业服务“一张网”；健全与专精特新中小企业成长相适应的要素保障制度。

(杜康 龚雯)

双汇熟食
SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

责编:王萍 版式:黄健
新闻热线:028-87319500 13811660079
企业家日报网:www.zqeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn
官方微博: http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:jb490@sina.com

企业家日报微信公众平台
二维码企业家日报网
二维码

企业经营压力挑战怎么看 ——当前中国经济问答



■新华社记者 张辛欣 邹多为 魏弘毅

研，在西欧、非洲等地设立分公司。“市场竞争激烈，我们得提前布局，抓紧挖掘新客户。”

面对零售业“洗牌”，永辉超市加快了自我的步伐。永辉超市副总裁王守诚坦言，如何挖掘需求是当下最大的挑战，企业正一点点摸索，预计到明年春节前调改门店增至 40 到 50 家。

拓市场、找需求，这是很多企业的常态。一些企业负责人说，“量”的竞争越来越激烈，每天一睁眼想的就是如何稳住客户。还有一些企业反映，“质”的角逐越来越凸显，消费者的需求日益多样化、个性化，如果不能适应变化，“分分钟”就会被替代。

供给侧，同样面临挑战。

在记者采访中，不少企业负责人都谈到如何在保证乃至提高产品品质情况下，追求极致性价比的问题。

当同业竞争愈发激烈，不少企业要通过价格优势来保持现有的规模优势，这就要尽可能地提高效率、降低成本，对资金链的稳定性、供应链的高效运转等都是不小的考验。

当前，很多行业技术迭代迅速、创新节奏加快。如何以持续高效的创新应对市场竞争，也是企业面临的现实问题。

东莞松山湖，记忆存储科技有限公司正马不停蹄地推进大容量存储器的研发，以满足电子产品对内存的升级要求。企业负责人说，存储芯片创新周期越来越短，一刻不敢松懈。

深入分析，当前企业面临的种种难题，与经济发展大环境相关：

国内有效需求不足。结构调整过程中，在投资端，固定资产投资增速不及预期；在消费端，全社会消费品零售总额正处于恢复阶段。这些都对企业商品和服务的销售带来影响。

产业升级持续推进，新旧动能转换带来的挤压难以避免。一方面，新兴产业的发展对传统产业造成一定冲击和替代，部分传统产业市场规模在缩小；另一方面，技术变革加速，时间不等人、机遇不等人。这些都让企业既面临调整的阵痛，又必须投身创新的竞速。

世界经济复苏乏力、全球贸易保护加剧、不确定不稳定因素增多。有的产业呈现周期性波动，一些企业一时还未适应市场和产业发展的变化。

这些困难，有外部压力也有内部挑战，有环境因素也有自身原因，是多重复杂因素交织的结果，也是我国经济爬坡过坎、迈向高质量必然直面的考验。

(二)

不可否认，当前一些压力和挑战让部分企业陷入困境。但在发展过程中，哪家企业没经历过挫折、没遭遇过考验呢？关键还是要看怎么办。

在广州举行的第十九届中国国际中小企业博览会，里工实业总裁李卫统把新研发

的机器人带到了展厅。

机器人市场“玩家”颇多。但这款产品与市面上多用于服务和规模化生产的机器人不同，瞄准的是小批量、个性化作业。

李卫统发现，经济运行中的压力让中小企业数字化改造的需求快速上升，这些工厂体量小，常规的智能设备难以通用，产线改造成本高。“我们到每一个客户工厂现场诊断，一个个找出它们数字化转型中的问题，并根据不同应用点进行机器人的模块设计、个性化配置软件包。”他说，瞄准中小工厂的需求“量体裁衣”，今年公司的企业数字化转型项目比去年增长了 200%，在细分赛道找到突破。

市场是找出来的，不是等出来的。面对市场中遇到的问题，要向市场找答案。

近期，一些变化耐人寻味：

钢铁行业短期承压，但聚焦电动汽车等新“钢”需，高附加值产品销售强劲；笔记本电脑市场趋近饱和，但瞄准个性化需求的游戏本、超薄本等增速明显；用大型演出带动文旅，前三季度旅游游览和娱乐服务类电子商务交易额同比增长 15.3%……这些细分领域迸发的新增长点，正是企业识变、应变、求变，捕捉到的新商机。

探寻更广阔的市场。前 10 个月，我国民营企业出口同比增长 9.3%，新能源汽车出口增长 6.3%，机电产品出口增长 8.5%……数字背后，是一个个中国企业走出去，在国际市场搏击风浪。

竞争总是激烈的，困难永远会有。决定企业发展前景的，不是困难有多少，而是看待困难的眼光、应对困难的办法、解决困难的决心。

“越难走的路，走出来竞争力越强”，这句话在高纯金属溅射靶材制造商江丰电子的身上，体现得格外明显。

高纯金属溅射靶材技术难度、供应链门槛极高。19 年来，企业创始人姚力军始终瞄准这一个领域冲锋。最难的时候，公司月销售额跌至 8 万元，每月研发费用却高达数百万元。

“想过去卖房、卖车，但从没想过放弃。”16 年攻克 12 英寸钽靶材，10 年突破 HCM 异形铜靶材……凭借硬核技术构筑起“护城河”，无论行业如何波动，江丰电子始终占据全球靶材市场主动权。

向创新要出路，向转型要空间。

面对玻璃行业的激烈竞争，四星玻璃董事长王焕选择拥抱数字化，花费近 3 个亿，历时两年半将工厂全部改造。引进智能化生产线，将配料、投料、熔融、拉制等全流程以“数”连接，企业综合成本降低了 5%。

[下转 P2]

探索引领行业选煤智能化建设新模式 ——黄陵矿业一号煤矿选煤厂“煤炭工业十佳选煤厂”成长记

■倪小红 赵越



实干创佳绩，喜讯传矿山。近日，在第七届中国国际煤炭清洁高效利用展览会上，陕煤集团黄陵矿业一号煤矿选煤厂依托先进的生产工艺、严格的洗选标准、超高的洗选效率和过硬的产品质量，从全国 2000 余家选煤厂中脱颖而出，被中国煤炭工业协会授予“2024 年煤炭工业十佳选煤厂”荣誉称号。这是该选煤厂荣获“行业级质量标准化选煤厂”“全国优质高效选煤厂”奖项后，在标定定行一流、追赶超越之路上的又一高光时刻。

一直以来，一号煤矿选煤厂坚持以“安全、绿色、高效、智能”为理念，以生态环保为发展导向，以智能化为发展动力，以提高产品质量、降低生产成本、提升商品煤品牌效应为己任，以精益管理为发展遵循，不断引进先进设备、优化工艺流程，加强生产过程控制和产品品质监控，为用户提供更优质、更安全的煤炭产品，探索出了一条引领行业的选煤智能化建设新模式。

2022 年 7 月，该矿选煤厂以全国得分第一的成绩通过了国家能源局首批智能化选煤厂验收，成为全国高级智能化选煤厂，《智能化洗煤厂及采制化机器人系统应用》2022 年度荣获“重大进展”奖项，《智能采制化及选煤厂质量控制》案例应用荣获中国煤炭工业协会“2023 年煤炭行业品牌标杆”称号。

争一流 敢为人先立潮头

科技是第一生产力，创新是第一动力。走进一号煤矿选煤厂，以生产过程智能控制、3D 可视化、选煤智能管理与决策平台、智能干选系统、智能供电配电系统等实现选煤厂智能化蜕变转型的奋起之路正在开启。

为及时掌握洗选生产信息，进一步优化整合洗选资源，提升洗选管理水平，提高吨煤产值和利润，该厂充分应用大数据、云计算、物联网、人工智能等先进技术，建设全域感知、全局协同、全线智能的“选煤 AI 超脑平

台”，建成了智能管控平台与 3D 可视化系统，对厂内场景结构、设备布局以三维立体的形式展示，将生产数据、技术指标参数、设备运行状态、环境能耗等实时数据统一接入平台，与信息模型进行匹配与融合，形成完善的视频感知、安全监测系统，实现对煤炭质量、人员不安全行为、设备运行状态等进行实时监测和智能生产、智能调度、智能预测预警的目的，各系统之间形成数据互联、服务共享、信息同步的智能化管理服务体系，达到“无人值守、节能环保、高效运行”的目的。

2022 年 7 月，该矿选煤厂以全国得分第一的成绩通过了国家能源局首批智能化选煤厂验收，成为全国高级智能化选煤厂，《智能化洗煤厂及采制化机器人系统应用》2022 年度荣获“重大进展”奖项，《智能采制化及选煤厂质量控制》案例应用荣获中国煤炭工业协会“2023 年煤炭行业品牌标杆”称号。

夯基础 行稳致远守底线

煤矿生产，安全为天；道阻且长，行稳方能致远。

一号煤矿选煤厂牢固树立发展第一要务、安全第一责任的理念，强化安全管理，狠抓现场管控，从严从实做好安全防范工作，防

风险、除隐患、保安全，全面提高安全管理水

平，夯实安全发展根基。

针对选煤厂点多、面广、战线长、环节多、系统复杂这一现实情况，该厂全面推广“六查”工作法，聚焦人的不安全行为和物的不安

全状态，通过查行为、查现场、查事故、查图纸、查制度、查标准等六个方面进行隐患排查治理，全面排查影响安全生产的本质因素，落

实安全风险分级管控和隐患排查治理双重预

防机制，狠抓日常安全管理工作，从源头上控

制安全风险，做到检查不断、监督不断、整改不

断，从根本上消除事故隐患，实现正规有序作

业，实现安全管理从末端被动治理向源头主

动预防工作转变。

知风险，存敬畏。为了加强安全生产硬件

设施建设，该厂集中力量完善人机防护工程，先

后增设安全防护网 300 多道、搭建高空作业平

台 60 多个，购置安全用具 30 多件套，最大限度

地消除作业现场安全隐患。结合实际情况，制

定《选煤厂安全管理十条红线》，将危险性极高、可

能造成恶性事故发生的行为列为不可触碰的高压线，杜绝恶性事故发生；编写实施《机电

检修安全作业指导书》，实现检修作业程序化、

规范化和标准化，提升了检修人员安全操作技

能；各项规章制度及其配套办法切中安全管理

要害，提高了现场安全管理水平。

提煤质 搏击市场竞风流

一个企业能否在市场立于不败之地，关

键在有没有富含竞争力的产品。在 33 年的发

展中，一号煤矿从煤炭开采、洗选加工，到优

化工艺、调整产品结构，环环围绕市场做文

章，纵深推进“精煤战略”。

一个企业能否在市场立于不败之地，关

键在有没有富含竞争力的产品。在 33 年的发

展中，一号煤矿从煤炭开采、洗选加工，到优

化工艺、调整产品结构，环环围绕市场做文

章，纵深推进“精煤战略”。